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A KUTATÓINTézeT HÍReI

ez TöRTéNT oKTÓbeRbeN

bihari zoltán

Gyakorlatilag véget ért a szüret. Már csak el-
feketedett fürtöket látni itt-ott. Nagyon ne-

héz éven vagyunk túl. A gombás betegségek, 
azok közül is a szürke rothadás és a lisztharmat 
tette tönkre szinte egész Magyarországon a sző-
lőket. A legszakszerűbben védekező birtokok is 
szenvedtek el veszteséget. Az érés is később kez-
dődött, ezért a minél korábbi szüret sem volt 
mindig megoldható. Aki aszúra számított, an-
nak is csalódnia kellett, jelentősen kevesebb 
volt, mint tavaly. Intézetünkben is véget ért a 
szüret, ami száraztól a késői szüretelésig terje-
dő skálán eredményezett borokat. bízunk benne, 
hogy nagyon szép borok is kikerülnek közülük.

Intézetünket amerikai és dán vendégek is meg-
látogatták. október közepétől pedig két francia 
diák tölti nálunk a gyakorlatát. Fogadtunk azon-
ban óvodás csoportot is szüretelni, mint tavaly is.

Intézetünkből Kállai zoltán vett részt a Magyar 
Mikrobiológiai társaság 2014. évi nagygyűlésén, 
Keszthelyen, ahol az 1900-as évek elején Tokaj-
ban izolált, liofilizált élesztők jelenkori működé-
séről tartott előadást. bihari zoltán Rauscedo-
ban (olaszország), poszterrel vett részt az I. 
Nemzetközi Szőlőgyökér Konferencián, ahol a 
tarcali intézet alany-kutatásairól számolt be.

Az utóbbi konferenciáról mindenképpen fogunk 
közölni az elhangzott érdekességekből, de ami az 
igazi tapasztalat, az azon kívüli: hogy összefogás-
sal mennyivel hatékonyabban lehet érvényesülni 
a piacon. ezt nem csak az oltványtermelők szö-
vetkezetére értem, akik együtt már 80 millió olt-
vánnyal jelennek meg világszerte, hanem a sonka 
készítőktől a bútor gyártókig mindenkire. ez a 
típusú szövetkezés mindenképpen nálunk is kel-
lene. A lehetséges együttes fellépés letéteményese 
a borvidéken a Tokaj Kereskedőház. Most a ter-
melők tőle várják a borvidéki felemelkedést, a To-
kaji presztízsének emelését. Mellettük azonban a 
csírájukban létező összefogást több helyen is látni 
a borász egyesületeknél például, de áttörő, jó pél-
dára még várunk. Vannak már mikroszövetségek 

borászat-szállásadó-fuvarozó között, de nagyon 
lassan lépünk csak előre. Minden borvidéki la-
kosnak fel kellene fogni, hogy az ide érkező pénzt 
bent kell tartani a borvidéken. Minden lakosnak a 
helyi boltban kellene vásárolni, a boltosnak helyi 
termékeket is árulni, a helyi szolgáltatóval dolgoz-
tatni, stb. Vannak vidékek, ahol helyi pénzt bo-
csátanak ki, ez azonban nem az igazi megoldás. A 
megoldás az lenne, ha mindenkiben tudatosulna, 
természetessé válna, hogy ha segítem a „szom-
szédom”, akkor én is számíthatok rá. A borvidé-
ki megmaradáshoz az kell, hogy mindenki meg 
tudjon itt élni. Az elmúlt 20 évben több, mint 
10%-al csökkent Tokaj-Hegyalja lakossága, és az 
előrejelzés szerint a következő 30 évben további 
25%-os csökkenés várható. A lakosság drasztikus 
csökkenése a borászatok számára is érzékelhető, 
hiszen helyi fizikai munkaerőt nem lehet kapni, 
csúcsidőben a környező településekről jönnek 
munkások. Képzett munkaerővel szintén rosszul 
vagyunk ellátva, mert az ide érkező pl. borász a 
családja számára is elfogadható szolgáltatási, ok-
tatási, munkakörnyezetet vár, amit nem feltétlenül 
kap meg. A negatív folyamatok tehát meg vannak, 
amit remélhetően sikerül legalább trend-szerűen 
kedvező irányba állítani. erre most van szándék…

Intézetünk 2015 januárjától várhatóan más keretek 
között fogja folytatni a munkát. Reményeink szerint 
komolyabb beruházásba is kezdhetünk, ami egy 
kutatóintézeti épület felépítését és egy jól felszerelt 
laboratórium létrehozását jelenti. A részletek még 
nem kidolgozottak, de a Tokaj-hegyaljai fejlesztési 
tervekből várhatóan intézetünk is kiveszi a részét.
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TáMFAlAS TeRASzoK éS TAlAjTANI VISzoNyAIK A ToKAjI 
NAGy-HeGy FelHAGyoTT SzőlőIbeN

Novák Tibor józsef, bónis boglárka, Incze józsef
debreceni egyetem, TTK, Tájvédelmi és Környezetföldrajzi Tanszék

A támfalas (kőgát, grádics) teraszok a lejtőviszo-
nyok megváltoztatásával csökkentik az erózió 

okozta talajveszteséget, a benapozottság fokozásá-
val javítják az ültetvény mikroklímáját napfénytar-
tam és hőösszeg tekintetében (justyák 1965, 1981, 
Csorba 2006). Ugyanakkor kialakításuk rendkí-
vüli többletráfordítást és folyamatos karbantar-
tást, sokszor csak kézi művelés által megoldható 
gondozást kíván, amely a támfalas területeken 
termelt magas minőségű borok árában jelenik 
meg (dorren és Rey 2004, Csorba 2006, bevan és 
Conolly 2011, Stanchi et al., 2012, Petit et al., 2012).

A támfalas szőlőültetvények területének vissza-
szorulása az elmúlt évszázadban európa-szerte 
jellemző folyamat (douglas et al., 1994, dunjó 
et al., 2003, Koulouri és Giourga, 2007, Arnaez 
et al., 2011), amelynek okai rendkívül szerteága-
zóak. A tokaji Nagy-hegyen a XIX. század végi 
filoxéra-fertőzést követően került felhagyásra sok 
támfalas szőlő (1-2.ábra), amelyek újratelepítését 
nem tartották gazdaságosnak (balassa 1975, 1991; 
boros 1996, 2008). A távoli fekvésű, magasan el-
helyezkedő, meredek, kézzel művelhető támfalas 
szőlők felhagyása a XX. század folyamán is foly-
tatódott (Pinczés 2005, boros 2011). A folyamat 

eredményeként a Tokaji-hegy területén is nagy 
kiterjedésben találunk támfalakkal megerősített 
felhagyott lejtőket (Novák és Incze 2012, 2014, 
Incze és Novák 2013), amelyeket mára visszahó-
dított a természetes vegetáció, nem ritkán érté-
kes, védett fajoknak, életközösségeknek kínálva 
élőhelyet (zsólyomi és Szabolcs 2011). A támfa-
las parcellák azonban nem csupán élőhelyként 
lehetnek értékesek, hanem önmagukban is je-
lentős kulturális, építészeti, és környezettörténeti 
emlékként értékelhetők. Kialakításuk több gene-
ráció folyamatos tájfenntartó tevékenységének 
eredménye, amely azonban a modern ültetvények 
kialakításának, szőlő rekonstrukció során végzett 
tereprendezésnek (balling, 2013) gyakran áldo-
zatává válhat. A terasz és támfal rendszerek, mint 
táji értékek pusztulása önmagában is kultúrtör-
téneti veszteség. Pillanatnyilag azonban nem áll 
rendelkezésre olyan adatbázis, amely tartalmaz-
za az akár több száz éve felhagyott területeken 
található támfalak, támfalrendszerek kiterjedé-
sére, állapotára, helyzetére vonatkozó informáci-
ókat, így védelmük sem tervezhető hatékonyan. 

1.ábra Felhagyott szőlőteraszok felmérése a tarcali 
Kopasz-hegy (Meleg-máj) dűlőben (Fotó: Novák 

Tibor józsef)
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A debreceni egyetem Tájvédelmi és Környe-
zetföldrajzi tanszékének munkatársai 2010-ben 
kezdték el a felhagyott szőlők kőből épült tám-
falainak, teraszainak térképezését (3.ábra). A 
munkába 2012-től kezdődően terepgyakorlatok 
keretében a Földrajz bSc környezetföldrajz szak-
irányos hallgatói is bekapcsolódtak. A felmérés 

Tokaj-Hegyalja további területein még folyamat-
ban van, de annak legkisebb tájföldrajzi egységére, 
a Tokaji-hegyre vonatkozóan a területek azonosí-
tása, a támfalak állapotára vonatkozó adatgyűj-
tés, illetve a támfalas teraszok talajtani adataira 
vonatkozó szelvényfeltárások lezárultak. ezek 
eredményeit mutatjuk be ebben a tanulmányban.

3.ábra Kőfallal megtámasztott szőlőteraszok kiterjedése 
(szürkével kiemelt) a tokaji Nagy-hegyen

légifelvételek és terepbejárások adatai alapján, a 
Nagy-hegy területén összesen 120 ha kiterjedés-
ben találtunk támfalakkal megerősített, mára túl-
nyomórészt felhagyott teraszokat. ezek jelentős ré-
szét (43 ha) ma sűrű, zárt erdős vegetáció borítja, a 
többi területen (77 ha) pedig cserjés, bozótos vege-
táció található, kisebb gyepfoltokkal mozaikosan. 

A támfalas teraszok legnagyobb hányadának (66 
ha) művelésével a térképek tanúsága szerint az 
1940-1960 közötti időszakban hagytak fel, de jelen-
tős az 1960-1989 között felhagyott teraszok kiterje-
dése is (24 ha). A teljes teraszozott terület felhagyás 
időszaka szerinti megoszlását a 4. ábra mutatja be.

2.ábra árvalányhajas gyep és bokorerdő a tar-
cali Szarvas dűlő feletti felhagyott szőlőteraszok 

között (Fotó: Novák Tibor józsef)
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A topográfiai térképek domborzati adataival tör-
tént összevetés alapján megvizsgáltuk a felhagyott 
teraszok felszínének tengerszint feletti magasság, 
kitettség illetve lejtőkategória szerinti megoszlá-
sát is. A tengerszint feletti magasság tekintetében 
a legtöbb felhagyott támfalas terasz 200-300 m 
között helyezkedik el (72 ha), de találtunk felha-
gyott teraszokat 300-400 méter közötti magasságú 

területen is, összesen 8 ha kiterjedésben (5.ábra). 
lejtőkitettség alapján a d-i (33 ha) és a dNy-i 
(26 ha) lejtőn térképeztük fel a legtöbb felha-
gyott kőgátas területet (6. ábra). lejtőkate-
gória alapján a legnagyobb kiterjedésben (50 
ha) a 35%-nál is meredekebb lejtőkön talál-
hatók, de nagy kiterjedésben (47 ha) fordul-
tak elő a 25-35% lejtésű területeken is (7. ábra).

4.ábra Szőlőteraszok megoszlása felhagyás időszaka szerint a tokaji Nagy-hegyen

5.ábra Szőlőteraszok megoszlása tengerszint feletti magasság szerint a tokaji 
Nagy-hegyen
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6.ábra Szőlőteraszok megoszlása lejtőkitettség 
szerint a tokaji Nagy-hegyen

7. ábra Szőlőteraszok megoszlása lejtőkategória szerint a tokaji Nagy-hegyen

A feltérképezett támfalas teraszok közül 81,1 ha or-
szágos jelentőségű, 5,7 ha helyi jelentőségű védett 
területen helyezkedik el (1.táblázat). Ugyanakkor 
32,8 ha -a szőlőteraszok kiterjedésének közel 1/3-a- 

kívül esik a védett területeken, így ezek fennmara-
dása, különösen újratelepítésük esetén bizonytalan.
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1.táblázat. A tokaji Nagy-hegy felhagyott teraszrendszereinek megoszlása természetvé-
delmi státuszuk szerint (a természetvédelmi státus megállapítása a TIR adatai alapján 

történt)

A semmilyen formában nem védett, ezért újrate-
lepíthető támfalas teraszok kapcsán is fontosnak 
tartjuk azonban támfalak megőrzését, hiszen azok 
az elmúlt évszázadok szőlőtermesztési hagyomá-
nyainak fontos táji emlékei. jelentős kulturális 
értékük mellett azonban mindmáig szerepük van 
az erózió mértékének mérséklésében. A támfalak 
által megőrzött vastag humuszos rétegű talajok, és 
a bennük felhalmozott tápanyagok eróziója nem 
csupán veszteségként lenne káros folyamat, de a 
lejtők alján, felszíni, felszín alatti vizekbe kerül-
ve jelentős többletterhelésként, környezetszeny-
nyezésként jelenne meg távolabbi területeken. 
Ugyanakkor az elhanyagolt támfalak leomlása 
lokálisan a lejtőstabilitást is veszélyeztetheti. Azt 
is fontosnak tartjuk megemlíteni, hogy a jogi vé-
dettség hiánya ellenére ezek a területek is számos 
értékes állat és növényfajnak nyújtanak otthont.
A támfalak (kőgátak, grádicsok) építése ott volt 
legkézenfekvőbb, ahol a lejtő művelése során 
eleve sekély termőtalaj forgatásakor nagy meny-
nyiségű kőtörmelék kerül a felszínre. A művelés 
következtében kiforduló köveket részben helyben 
használták fel támfalépítésre, részben a parcella 
szegélyén, lejtőirányú kőrakások formájában sá-
vokba (obala, bástya) rendezték (Nyizsalovszki és 
Fórián, 2007). Az ilyen kőrakások magassága he-
lyenként a másfél métert is meghaladja, szélessé-
gük pedig akár 4-5 méter is lehet. balassa (1991) 
által idézett forrásokból tudjuk, hogy az így ki-
termelt követ helyenként elszállították, és másutt 
használták fel támfal (vagy akár ház) építésre.
A Nagy-hegy változatos litológiai adottságai kö-

vetkeztében a kőből épült támfalak teraszain 
rendkívül eltérő talajtani adottságokkal találkoz-
hatunk (Novák et al. 2014), amelyek meghatároz-
ták a támfalépítés jellemzőit is. ez alapján a Nagy-
hegyen az alábbi típusokat különböztettük meg:
leggyakoribb, hogy a sekély, köves-sziklás terepen 
kezdtek támfalakat rakni, ahol a felszínre bukka-
nó vulkáni kőzetek málladékán, törmelékén ki-
alakult váztalajokat hasznosították. Ilyen terepen 
az eleve meglévő kőzetkibukkanásokat is felhasz-
nálták a támfalak alapjaként, de a sekély termő-
réteg miatt nem volt szükség magas támfalakra 
(8.A ábra). A jellemzően 60-80 cm, vagy ennél is 
alacsonyabb támfalak viszont sűrűn, helyenként 
csupán 3 méternél kisebb távolságra sorakoznak 
egymástól. ezeknek a teraszozott lejtőknek a ta-
laja bár szerves anyagban gazdag, sötét színű, de 
rendkívül sekély, a termőréteg csupán legfeljebb 
20-30 centiméter vastagságú. Többnyire karbo-
nát-mentes, bár Hegyalja többi területeitől el-
térően a Nagy-hegy rendkívül sajátos kőzettani 
adottságai miatt nagy karbonát tartalmú változa-
tok is előfordulnak. Talajuk térbeli mozaikossága 
nagymértékű. A gyökérzet csupán a szilárd kőzet 
repedésein, hasadékain tud mélyebbre hatolni. A 
talaj még így is több mint 50%-ban kőzettörmelé-
ket tartalmaz. Köves sziklás váztalajokként, illetve 
ranker talajokként osztályozhatók. A tarcali Ko-
pasz-hegy (Meleg-máj), Téglás, a Thurzó-dűlő, a 
Szil-völgy teraszain találkoztunk ezzel a típussal. 
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Azokon a lejtőkön, ahol a vulkáni dacitra, 
dacittufára néhány deciméter vastagságban lösz, 
vagy áthalmozott lösz, illetve más, a lejtő felsőbb 
szakaszáról lemosott, korábban talajosodott lej-
tőüledék települt (Kerényi 1978; zsigrai 2013), 
ott a termőréteg vastagsága nagyobb, és a feltalaj 
kevesebb kőzettörmeléket tartalmaz (8.b ábra). 
ezeknek a lejtőszakaszoknak a teraszozása rend-
kívüli földmunkákkal járt, a támfalak nagyobb 
térközzel épültek, de magasságuk átlagosan is 
másfél méter feletti, helyenként 2 métert megha-
ladó. bár a támfalak jellemzően alap nélkül ké-
szültek, de találkoztunk olyan falakkal, amelyeket 
feltehetően egy sekély mélységű (15-30 cm), lej-
tésre merőlegesen meghúzott árokba halmozott 
kövekre kezdtek építeni. A támfalak építőkövei 
itt részben más lejtőszakaszokról, esetleg másik 
dűlőből, illetve a közelben lévő kisebb-nagyobb 
kőbányákból származhatnak. Az ilyen teraszok 
talajai többnyire közepes humusztartalmúak, 
a termőréteg mélyebb, és vagy meghatározott 

mélységben, vagy a művelés által átkeverve tar-
talmazzák a vulkáni kőzetből képződő agyagban, 
és durvább, homokos, kavicsos törmelékben is 
gazdagabb málladékot. Karbonátos és karbonát-
mentes változatokkal is találkozunk. A lejtőhor-
dalék talajok, földes kopárok, illetve a ranker ta-
lajok közé sorolhatók. Ilyen támfalakat találtunk 
a tokaji lencsés-árok, Garai és Aranyos dűlőben. 
Ahol a lösz, vagy áthalmozott lösz vastagsága na-
gyobb, mint a talajművelés legnagyobb mélysége, 
ott a támfalépítéshez használt köveket a szomszédos 
parcellákból, vagy akár nagyobb távolságról szál-
lították (8.C ábra). ezek talajai lényegében löszön 
képződött talajok. erodáltságuk, illetve a terep-
rendezés következtében szinte mindig humuszban 
szegények, ugyanakkor kőtörmeléktől szinte telje-
sen mentesek és csaknem mindig karbonátosak. 
Talajaik a földes kopárok, illetve a humuszkarbonát 
talajok közé sorolhatók. ezzel a típussal a tar-
cali lestár és Szarvas dűlőkben találkoztunk.

8.ábra A támfalas teraszok típusai a felszín 
litológiai adottságai alapján (magyarázatok a 

szövegben)(forrás: Novák T. j.)

A fent jellemzett változatosság ugyanakkor nem 
dűlőhatárokhoz köthető, hanem annál jóval fino-
mabb léptékben igazodik a terep lejtés és litológiai 
viszonyaihoz, így egy dűlőn belül akár több típus 
is keveredhet. esetenként ma dűlőbe nem sorolt 
területeken is találkoztunk támfalas teraszokkal.
A vizsgált talajtani jellemzők a változatos alapkő-
zet miatt igen nagymértékű változatosságot mu-

tattak. A teraszozás tényéhez köthető különbségek 
közül talán érdemes kiemelni a talaj szerves-anyag 
tartalmában mutatkozó különbségeket. A felha-
gyott teraszozott területek feltalaja sokszorta na-
gyobb mennyiségű, szerves anyagokban kötött 
szenet tartalmaz, mint az összehasonlításul meg-
mintázott, művelt szőlőparcellák feltalaja (9. ábra). 
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9.ábra Megművelt szőlők és felhagyott teraszok feltalajának jellemző szerves C-tartalma a tokaji 
Nagy-hegyen

Természetesen ez a többlet főként a könnyen el-
bomló, alig kondenzált, fiatal szerves vegyüle-
tekből áll, és mennyisége nagy mértékben függ 
a lejtő kitettségétől, a felhagyás utáni vegetá-
ció típusától és a talajképződés egyéb feltétele-
itől. ennek ellenére a teraszok szerves- és egyéb 

anyagvisszatartó szerepe vitathatatlan, még a 
felhagyásukat követő szukcessziós folyamatok 
során is. ezt bizonyítják a támfalas területeken 
megőrződött, mély humuszos rétegű, sötét fel-
talajú barna erdőtalajok is (9.ábra), amelyekkel 
megművelt szőlőkben már nem találkozunk.

9.ábra Mély humuszos rétegű (35-40 cm) barna 
erdőtalaj szelvénye egy felhagyott szőlőteraszon 

a tokaji Nagy-hegyen (Fotó: Novák Tibor józsef)
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Az európai szőlőültetvényekben a XIX. szá-
zad második felében jelentek meg a takács-

atkák, nem sokkal a lisztharmat, a peronoszpó-
ra és a phylloxera inváziója után. ezek viszont 
nem amerikából kerültek be. először csak né-
hány faj okozott károkat, mint pl. a közönsé-
ges takácsatka (Tetranychus urticae) vagy a pi-
ros gyümölcs-takácsatka (Panonychus ulmi). A 
szőlőgubacsatka (Colomerus vitis) már ekkor is 
ismert volt, de nem okozott különösebb prob-
lémát. A XX. század első felében két további at-
kafaj került elő szőlőültetvényekből: mogyoró 
takácsatka (eotetranychus carpini) és a szőlő le-
vélatka (Calepitrimerus vitis). általánosságban 
elmondható, hogy a második világháború előtt az 
atkák nem okoztak különösebb kárt a szőlőkben. 

A problémák megjelenése erősen kötődik az 
inszekticidek (klórozott-szénhidrogének) és 
fungicidek (etilén-bisz-ditiokarbamát) intenzív 
használatának elterjedéséhez. Három takácsatka 
faj okozott jelentős károkat: a mogyoró takácsat-
ka, a piros gyümölcs-takácsatka és a közönséges 
takácsatka (1. ábra). Már ebben az időben sok ku-
tató gyanította, hogy a növényvédő szerek haszná-
lata miatt megritkultak a takácsatkák természetes 
ellenségei és ez tette lehetővé a kártevő atkák hir-
telen felszaporodását. Ivancich Gambo-nak (1973) 
sikerült először kimutatnia, hogy a peszticidek fel-
borítják a ragadozó és a növényevő atkák közötti 
egyensúlyt és ez okozza a kártevő fajok tömeges 
elszaporodását. A tanulmányban réz- és etilén-
bisz-ditiokarbamát tartalmú fungicidek atkakö-
zösségre gyakorolt hatását vetette össze. Kimu-
tatta, hogy az etilén-bisz-ditiokarbamát tartalmú 
szerekkel kezelt területeken a Kampimodromus 
abberans nevű ragadozó atka egyedsűrűsége je-
lentősen csökkent, ezzel egy időben a kártevő e. 
carpi denzitása pedig jelentősen növekedett. en-
nek épp az ellenkezőjét találta azokon a foltokon, 
ahol réztartalmú fungicideket használtak. Sajná-
latos módon ezeket az eredményeket csak később 
ismerte el a tudományos közösség. A fungicidek 
és az atkajárványok kapcsolatát később további 
bizonyítékok támasztották alá. Girolami (1981) 

az akkoriban leggyakrabban használt peszticidek 
hatását vizsgálta és összefüggést talált a szerves-
foszfát, karbamid és piretroid tartalmú szerek 
használata és az atka járványok kitörése között. 
Később duso és mtsai. (1992) illetve Vidal és 
Kreiter (1995) olyan ragadozóatka törzsekről szá-
mol be, amelyek rezisztenciát mutatnak a szer-
ves-foszfát tartalmú szerekkel szemben, bonafos 
és mtsai. (2007) pedig piretroid tartalmú szerek-
kel szembeni ellenálló képességről számolnak be.

A XIX. századi atka járványok okai azonban 
nem teljesen világosak, de talán a permetezősze-
rek megjelenésével van kapcsolatban, hiszen réz 
és kén tartalmú szereket ekkortól használtak. A 
réz tartalmú szerek atkákra gyakorolt hatása el-
hanyagolható, azonban a kén rendelkezik acaricid 
(atkairtó) tulajdonsággal. Valószínű, hogy a kén-
nel szembeni rezisztenciát a takácsatkáknak sike-
rült előbb „kifejleszteni” és ez okozta a rendszer 
egyensúlyának megbomlását. Később a ragadozó 
atkák is alkalmazkodhattak, így a rendszer újra 
stabilizálódott, végül a szerves peszticidek elter-
jedésével az atkaközösség jelentősen átalakult.

A ‚80-as és a ‚90-es évekre a takácsatka kártéte-
le jelentősen csökkent köszönhetően annak, hogy 
a széles spektrumú peszticidek használata vala-
melyest redukálódott és a takácsatka fertőzöttség 
szintjére úgynevezett védekezési küszöb értéket 
(action treshold) határoztak meg. Az atkák eseté-
ben ez leggyakrabban az úgynevezett „mite-days” 
(továbbiakban md) formájában történik, amit a 
következőképpen lehet definiálni: két mintavé-
teli időpont közötti levelenkénti atkamennyiség 
szorozva a mintavételezések között eltelt napok 
számával. A takácsatkák visszaszorulásában nagy 
szerepet játszott az is, hogy jelentős mennyiségű 
tudás halmozódott fel a természetes ellenségekről. 
jelenleg a piros gyümölcs-takácsatka és a kétfol-
tos takácsatka által okozott károk kisebb jelentő-
ségűek, azonban a mogyoró takácsatka kártétele 
növekedő tendenciát mutat számos országban 
(pl. olaszország, Spanyolország, Görögország).

ATKáK A SzőlőbeN I. - TAKáCSATKáK
Tóth jános Pál

Tokaji borvidék Szőlészeti és borászati Kutatóintézet
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1. ábra. A szőlő legjelentősebb takácsatka kártevői. a) piros gyümölcs-takácsatka (Panonychus ulmi), 
b) kétfoltos takácsatka (Tetranychus urticae), c) mogyoró takácsatka (eotetranychus carpini).

Piros gyümölcs-takácsatka - Panonychus ulmi
A kétfoltos takácsatka és a mogyoró takácsat-

ka mellett, a piros gyümölcs-takácsatka az euró-
pai szőlők legkomolyabb takácsatka kártevője, 
bár a Vitis fajok mellett számos fás szárú tápnö-
vényt képes hasznosítani. A mérsékelt égövön 
általánosan elterjed, azonban a melegebb klí-
májú területeken kevésbé fontos kártevő. Pete 
alakban telel át, amelyeket a nőstények az 1-2 
éves, már fásodott hajtások alapi részére helyez-
nek el késő nyártól kezdve. A peték következő 
év áprilisában, májusában kelnek ki. Az első ge-
neráció a rügyeken fejlődik. Közép-európában 
4-6 generációja van egy évben, míg európa déli 
részein akár 7 generációja is kifejlődhet. A piros 
gyümölcs-takácsatka demográfiai paramétereit, 
laboratóriumi viszonyok között, alma leveleken 
nevelve vizsgálták. Hőmérséklettől függően átla-
gosan 18-41 nap alatt fejlődött ki egy generáció.
A vegetációs időszak kezdetén a takácsatkák az 
alapi leveleket preferálják később pedig a közép-
tájon elhelyezkedő leveleken fordulnak elő gyak-
rabban. A takácsatkák denzitása magasabb a főle-
veleken, mint az oldalleveleken. Úgy tűnik, hogy 
a faj évszakos dinamikája hasonló menetet követ 
mindenhol, a régiók közötti különbségek ellené-
re. Miután az áttelelt peték kikelnek, a populáció 
mérete alacsony marad egészen júniusig, amikor 
is erős növekedésnek indul és nyár közepén, il-
letve végén éri el a csúcsot. A magasabb hőmér-

séklet, illetve a levelek magasabb nitrogén, vas, 
aminosav és szénhidrát tartalma, pozitív hatással 
van a fejlődésére. ezzel szemben a magas relatív 
páratartalom és a levél K+ és fenol tartalma ne-
gatívan hat a populációnövekedés sebességére. 
A fertőzöttség mértéke szőlő fajtánként is erő-
sen eltérő lehet, pl. a szőrösebb levelekkel ren-
delkező fajtákon könnyebben elszaporodik a faj. 
A piros gyümölcs-takácsatka a szivacsos és az osz-
lopos parenchima-t fogyasztja (2. ábra), ami a le-
velek színvesztését okozza. Amikor a fertőzöttség 
magas szintű a Co2 cserélődési rátája is erősen 
lecsökken. Kb. 60 atka levelenként már jelentős 
károkat okozhat. egy korai tanulmányban (Kast 
1986) a piros gyümölcs-takácsatka termésmeny-
nyiségre gyakorolt hatását nem sikerült kimutat-
ni és a must minőségével kapcsolatban is csak az 
oldható szárazanyag tartalom enyhe csökkenését 
tudták detektálni abban az esetben, ha az atkák 
denzitása meghaladta a 3500 md (kb. 60 atka/le-
vél) mennyiséget. egy Svájcban készített vizsgálat 
során hasonló eredményekre jutottak. ezekből 
az adatokból úgy tűnik, hogy a piros gyümölcs-
takácsatka kevésbé kártékony faj, mint a kétfol-
tos takácsatka. Meg kell azonban jegyezni, hogy 
ezek a kísérletek tenyészedényben nevelt sző-
lőn végezték és szabadföldi körülmények között 
az atka növényre gyakorolt hatása eltérő lehet.
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2.ábra A levél keresztmetszeti képe. A 
takácsatkák az oszlopos és a szivacsos 

parechimával táplálkoznak, ami a levelek 
elszíneződését vagy színvesztését okozza

Girolami (1987) különböző fenológiai állapot-
ban eltérő védekezési küszöbértékeket javasol. 
Kora tavasszal 10 atka/levél, a zsendülés idején 
20 atka/levél, míg nyár közepén 30 atka/levél.

Kétfoltos takácsatka - Tetranychus urticae
Meglehetősen polifág faj, amely a szőlő mellett 

számos más növényt is képes kolonizálni. demo-
gráfiai paramétereit alma leveleken nevelve be-
csülték meg. átlagosan 11-44 nap alatt fejlődött ki 
egy generáció, hőmérséklettől függően. Meleg klí-
májú területeken akár 15 nemzedéke is lehet egy 
évben. általában a kifejlett nőstények telelnek át, 
de száraz meleg környezetben (pl. dél-Spanyolor-
szág) juvenilis alakok is áttelelhetnek. Tavasszal az 
atkák kolonizálják az ültetvényeken található lágy-
szárúakat, amelyen majd az első generáció kifejlő-
dik. Kora nyáron térnek vissza a szőlőre azonban 
ennek ideje régiónként változik. Spanyolország-
ban tavasszal, míg Svájcban és Franciaországban 
nyár elején figyelték meg a szőlő kolonizációját. A 
lágyszárúakról szőlőre vándorlást számos ténye-
ző befolyásolja, mint pl. a lágyszárúak öregedése, 
diverzitása. egyes gyomirtók használata az atkák 
szőlőre vándorlásának kedvez. Melegebb klímán 
(pl. Spanyolország) az atka az első leveleket fertőzi 
meg még tavasszal, majd fölfelé halad a hajtáson. 
Mire a termés megjelenik az atkák már a főhajtás 
leveleinek csúcsi részén és az oldalsó leveleken 
találhatóak. ezzel szemben, hűvösebb klímájú 
területeken (pl. Svájc) az atkák végig a hajtás ala-
csonyabb részein, az alsó 6-7 levélen maradnak. 
A nyár vége felé az atkák nyugalomba vonulnak 
(fotoperiódus és hőmérsékletfüggő). Úgy tűnik, 
hogy a kétfoltos takácsatka telelési helye is vál-
tozik régiónként. Spanyolországban általában a 

szőlőn telelnek, azonban Németországban a leg-
nagyobb részük a környező lányszárúakon és a 
levélavarban vészeli át a kedvezőtlen időszakot. 
A kétfoltos takácsatka elsősorban a szivacsos és az 
oszlopos parenchima-t fogyasztja el, aminek ha-
tására a levelek elszíntelenednek, majd lehullnak. 
A lomb nélküli szőlőn a kétfoltos takácsatka ké-
pes bármilyen zöld részen táplálkozni beleértve a 
hajtásokat és a bogyókat. Félszáraz körülmények 
között igen komoly károkat okozhat júliustól a 
vegetációs időszak végéig. A táplálkozás inten-
zitása 10C°-tól 35°C-ig erősen növekszik, ami 
szoros összefüggést mutat a lombvesztés mérté-
kével. ez az oka annak, hogy meleg körülmények 
között a kétfoltos takácsatka komolyabb károkat 
tud okozni. Az atka kártékonyságát a hőmérséklet 
mellett egyéb tényezők is befolyásolják, mint pl. 
a fertőzöttség időtartama, a szőlőfajta és a talaj-
nedvesség. Néhány szőlőfajta képes kompenzálni 
az atka okozta károkat a levél kiterjedésének nö-
velésével, azonban vízhiány esetén erre nincs le-
hetőség. Nagy atkasűrűség esetén a fotoszintézis 
és a transpiráció mértéke jelentősen lecsökken. 
6000 md levelenként 21-52%-ban csökkentette a 
Pinot Noir Co2 asszimilációjának mértékét. ez a 
hatás erősebbnek bizonyult a virágzás ideje alatt. 
A Pinot Noir növekedésére csak kisebb hatás-
sal volt az atkafertőzöttség: 7000 md levelenként 
12,6%-al csökkentette a száraz biomassza tömeget 
a vegetációs periódus végére. ez a mértékű káro-
sítás negatívan befolyásolja a 1-2 éves részek és a 
gyökér növekedését, de nincsen jelentős hatással a 
termés mennyiségére és a bogyók minőségére. Az 
atkák hatása a szőlő fiziológiájára fajta független.
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Spanyolországi kutatások kimutatták, hogy 10% 
levélveszteségnél 0,05 brix-el csökkent a termés 
átlagos cukorfoka, míg a termésmennyiség 0,3 
kg/tőke mennyiséggel csökkent a kísérleti év-
ben. egy másik csehországi kutatás 16,8 atka/
levél fertőzöttségi szintnél 0,2 kg/tőke termés-
csökkenést mutattak ki azonban a must cu-
korfokában nem tudtak csökkenést kimutatni. 
A cselekvési küszöböt 20%-40% fertőzött levél il-
letve 2000-3000 md levelenként határértéknél ha-
tározták meg normál környezeti feltételek mellett.
A kétfoltos takácsatka kockázatbecslésére két 
módszert javasol a szakirodalom. balliod (1989) 
a fertőzött levelek mennyiségének százalékos ará-
nyát javasolja. ez azonban meglehetősen pontatlan 
eredményekhez vezethet, mivel ha az atkák sűrű-
sége eléri a 12 atka/levél mennyiséget addigra a le-
velek 90-100% fertőzötté válik. Sokkal pontosabb 
eredményt ad, ha a táplálkozásból adódó tüneteket 
mutató levelek százalékos arányával számolunk.

Mogyoró takácsatka - eotetranychus carpini
A mogyoró takácsatka elsősorban dél-európá-

ban jelentős kártevő. A nőstények a szőlő kérgének 
repedésiben telelnek át. Az áttelelt atkák először a 
bazális leveleken táplálkoznak, majd a virágzásra 
kolonizálják a hajtás többi részét. A nőstények leg-
gyakrabban a fő erek és a mellék erek csatlakozási 
pontja köré rakják le a petéiket. Az atkának hűvö-
sebb területen (pl. Svájc) 4-6 nemzedéke, melegebb 
területeken (pl. olaszország) 7-9 nemzedéke van 
egy évben. A mogyoró takácsatka demográfiai vi-
szonyait dél-Franciaországban vizsgálták. A po-
pulációk egyedszáma július közepén vagy augusz-
tus elején a legnagyobb, és egy második csúcs is 
van szeptemberben. A nyár vége felé a nőstények 
elhagyják a leveleket és a telelőhelyükre vonulnak.
laboratóriumi vizsgálatok azt mutatták, hogy az 
atkák 7°C alatt nem fejlődnek, az optimális hőmér-
séklet 26°C körül van. Petéből kifejlett atkává 12 
nap alatt fejlődnek 25°C-on. Az átlagos élettartam 
kb. 35 nap és ezalatt kb. 53 petét raknak le a nősté-
nyek. A mogyoró takácsatka fejlődését a páratar-

talom is befolyásolja: laboratóriumi kísérletekben 
a 30%-os relatív páratartalom volt a legkedvezőbb. 
Az előző fajokhoz hasonlóan a mogyoró takácsat-
ka is a levél szivacsos és oszlopos parenchimájával 
táplálkozik. Sárga, egyes szőlőfajtáknál piros fol-
tok megjelenése az erek környékén az atka ká-
rosításának jellegzetes tünete. A tünetek kiterje-
désével a levél elkezd kiszáradni, majd lehullik. 
A tünetek könnyen megfigyelhetőek nyár köze-
pén és végén a bazális és középtájéki leveleken.
A mogyoró takácsatka szőlőfiziológiára a termés 
mennyiségre és minőségre gyakorolt hatását ed-
dig még nem vizsgálták. baillod és mtsai. (1979) 
tapasztalati alapon 60-70 %-os (tavasz) illetve 30-
45%-os (nyár) levél fertőzöttségnél állapították 
meg a cselekvési küszöbértéket. Girolami (1981) 
5-10 egyed/ levél értéknél javasolta a kezelést.

Irodalom
bostanian, Noubar j., Vincent, Charles, Isaacs, 

Rufus (eds.) 2012. Arthropod Management 
in Vineyards: Pests, Approaches, and Future 
directions. Springer, 508 pp.

Képek forrása: 
http://bugguide.net/node/view/311407, 
http://es.wikipedia.org/wiki/Tetranychus_
urticae#mediaviewer/Archivo:Tetranychus-
urticae.jpg, http://whatcom.wsu.edu/ipm/manual/
rasp/spider_mites.html
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NéHáNy ToKAj KöRNyéKI PINCéSzeTből SzáRMAzÓ 
PINCePeNéSz AzoNoSÍTáSA

1*Peles Ferenc; 1Kovács Csilla; 1Szojka Anikó; 2bihari zoltán; 1Forgony edit; 
1Sándor erzsébet

1 debreceni egyetem, MéK, élelmiszertudományi Intézet, debrecen
2 Tokaji borvidék Szőlészeti és borászati Kutatóintézet, Tarcal

A hazai és nemzetközi szakirodalmak alapján 
megállapítható, hogy habár a borospincék 

belső felületein a zasmidium cellare (nemes pin-
cepenész, Syn.: Cladosporium cellare) fordul elő 
a leggyakrabban, de több szakirodalom is meg-
említi, hogy más penészgomba nemzetségek-
be (pl. Alternaria, Aspergillus, Aureobasidium, 
Cladosporium, Geosmithia, Penicillium, és 
Verticillium) tartozó fajok is megtalálható-
ak (Schanderl 1936, 1962; Moreau et al. 1976; 
Moreau 1977, 1978; dittrich 1977; Goto et al. 
1989; Simeray et al. 2001). Kutatómunkánk során 
azt tűztük ki célul, hogy Tokaj-Hegyalján előze-
tes tájékozódásképpen megvizsgáljuk, hogy mely 
fajok találhatóak meg egy átlagos borospincében.

Anyag és módszer
A penész micélium minták begyűjtése és a vizs-

gálatuk 2014 tavaszán kezdődtek. A mintákat a 
Tokaji borvidék Szőlészeti és borászati Kutatóin-
tézet munkatársai gyűjtötték be bodrogkeresztúr-
ban és Tarcalon 1-1 borospince belső felületeiről 
(pl. falak felülete, üvegek felülete, stb.) a bejárat 
közeléből, illetve a belső pince szakaszokból. A 
mintákat (1. pince esetén öt, 2. pince esetén hat 
minta) steril csipesszel vették és steril centrifuga 
csövekbe helyezték. A minták vizsgálata a debre-
ceni egyetem MéK élelmiszertudományi Intéze-
tének a Mikrobiológiai laboratóriumában történt. 
A minták előkészítéséhez és a mikrobiológiai 

vizsgálatok elvégzéséhez Goto et al. (1989) leírását 
alkalmaztuk. A morfológiai vizsgálatot követően, 
a molekuláris azonosítást a gombáknál legelterjed-
tebben használt molekuláris marker, az ITS1 és ITS2 
szekvenciák (Schoch et al. 2012) alapján végeztük el. 

A gombasejtek feltárását MagNa lyser 
(Roche) készülékkel végeztük el. A 
dNS izolálásához NucleoSpin Plant II 

(Macherey-Nagel) kitet használtunk. A dNS kon-
centrációkat Nanodrop 2000 (Thermo Scientific) 
készülékkel mértük meg. Az izolált dNS-t 
0,8% agaróz gélben (TAe pufferrel) futtattuk. 

Az ITS1 és ITS2 szakaszokat tartalmazó 
riboszómális dNS régiót ITS4 és ITS5 primerek 
(White et al. 1990) segítségével amplifikáltuk. A 
szekvenáltatáshoz a PCR termékeket NucleoSpin® 
Gel and PCR Clean-up (Macherey-Nagel) segít-
ségével tisztítottuk. A szekvenálást a Microsynth 
(Ausztria) végezte. A szekvenciákat az NCbI (http://
www.ncbi.nlm.nih.gov/) adatbázisba blasztoltuk.

A szekvenciák összerendezését Clustal-X program 
segítségével végeztük el (larkin et al. 2007), majd 
manuálisan javítottuk a Genedoc program segít-
ségével. A filogenetikai törzsfát a MeGA 6 prog-
ram segítségével (Tamura et al. 2013) készítettük el.

eredmények

Az eddig feldolgozott minták morfológiai vizs-
gálati eredményei alapján elmondható, hogy 
a vizsgálatba vont borospincék belső felülete-
iről a zasmidium gombán kívül, Aspergillus, 
Fusarium és Penicillium nemzetségbe tartozó 
gombákat tudtunk beazonosítani (1.táblázat). 
Az ITS 1, 2 molekuláris marker segítségével ed-
dig a következő fajok azonosítása történt meg: 
Aspergillus cavernicola, Fusarium armeniacum, 
Penicillium biourgeianum, Penicillium 
spinulosum, valamint Trichoderma atroviridea. 
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1. táblázat: A minták és izolátumok morfológiai és molekuláris vizsgálatának 
eredményei

Az 1. számmal jelölt borospince esetén Penicillium 
biourgeianum, Penicillium spinulosum, vala-
mint Trichoderma atroviridea gombát, míg a 
2. számmal jelölt borospince belső felületeiről, 
Aspergillus cavernicola, Fusarium armeniacum, 

Penicillium biourgeianum, és Trichoderma viride 
gombát sikerült azonosítani (1.táblázat, 1.ábra). 

A morfológiailag zasmidium nemzet-
ségbe tartozó izolátumok esetében ed-
dig nem sikerült a molekuláris azonosítás.

1.ábra A pincébe lekerülő fán hamar megjelenik a penész
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2.ábra A Pincepenész (zasmidium cellare) a levegőben lévő alkohol jelenlétében minden más 
penészfajt képes elnyomni.
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1.ábra Az ITS 1, 2 szekvenciák alapján, a MeGA 
6 programmal készített Maximum likelihood 
törzsfa. A PI 01-11 a saját izolátumokat jelöli, a 
fajnevek előtti számok a deponált szekvenciák 
azonosítója a Genebank adatbázisban. Az elága-
zások hossza arányos a szekvenciákban található 
nukleotid eltérések számával, a skála alul találha-
tó. A vonalak felett és mellett található kék számok 
a bootstrap analízis (n=1000) eredményét mutat-
ják. Csak az 50%-nál nagyobb értékeket jelöltük. 
A Trichodermák esetében a XII számmal jelölt 
fajok, a Viride szekció 12 csoportjába tartoznak.

összefoglalás

A borospincék esetében a z. cellare az uralkodó faj 
az eddigi irodalmi adatok szerint. Hasonlóan más 
országokban végzett vizsgálatokhoz, a Tokaji bor-
vidék borospincéiben, a bejárathoz közel eső ré-
szeken igen változatos mikroflóra alakult ki, mely-
ben főként Penicillium és Aspergillus fajok voltak 
kimutathatóak. ezek úgy is ismertek, mint aller-
giát okozó fajok, ezért előfordulhat, hogy veszé-
lyeztetik a dolgozók egészségét, ezért a külvilággal 
érintkező részeken ezek eltávolítása ajánlott. Ké-
sőbbiekben vizsgálni kívánjuk a belsőbb részeken, 
hogy a sajátságos mikroklímában jobban szapo-
rodó z. cellare képes-e ezeket teljesen kiszorítani.
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2014 oKTÓbeRéNeK IdőjáRáSA
Fischinger Renáta

A borvidéken, ki lehet jelenteni, hogy befe-
jeződött a szüret. A vesszők beérése za-

vartalan volt, a szelesebb, hidegnek kitettebb 
területeken a lombullás lényegében megtör-
tént. A borvidék több részén nehezítette a szü-
reti munkákat kisebb eső. A hónap első felében, 
és utolsó hetében a körülmények megfelelőek 
voltak az őszi talajmunkák elvégzésére, ahol a 
szüret már lezajlott, sokan ki is használták ezt.

A talaj nedvességtartalma a felszín közelében, a 
felső 20 cm-es talajrétegben meghaladja a 85%-
ot. A felső 50 cm-es talajrétegben a borvidéken 

50-55% a talajnedvesség. Mélyebben ugyan még 
mindig szárazabb a föld (50-100 cm-es mélység-
ben csak 30-35%), de ez a növények többségé-
nél már nem akadályozza az életfolyamatokat. 

A 2013-as őszi időjárás (októberi csapadék-
mennyiség 26,8mm) után bőségesebbnek (42,2 
mm), de mindezeken felül még mindig átlagos-
nak mondható a helyzet 2014-ben (1.ábra). Az 
ötven éves átlag 37 mm, tehát elmondható hogy 
csapadék szempontjából nem kiemelkedő ez a 
hónap. A legtöbb eső október 22.-én esett, a havi 
csapadékmennyiség majd harmada (15,2 mm).

októberben az évszaknak megfelelően a hőmér-
séklet folyamatosan csökkent, hó végén több na-
pon is volt hajnalra talajmenti fagy. A kihelyezett 
mérőállomás szerint 2014. október 28.-án volt a 
leghidegebb (-2,3°C) és október 16.-án a legme-

legebb (24,1°C). A havi átlaghőmérséklet kereken 
12°C volt, ami kissé melegebb az átlagnál, de kö-
zelítőleg megfelel a helyi meteorológiai adatsor-
ból számolt átlagnak, ugyanis ötven évre vetítve 
az októberi átlaghőmérséklet 10,9°C (2.ábra).

1.ábra októberi csapadék 
mennyiségek napi bontásban

2.ábra októberi léghőmérséklet 
napi bontásban

Az adatokat a tarcali kutatóintézet (TSzbK) 
területén, a bakonyi dűlőben lévő meteoro-
lógiai állomás mérései, a met.hu által szolgál-
tatott adatok, a régiós hidrometeorológiai je-

lentések, valamint az intézet 1950-től gyűjtött 
évi meteorológiai adatai alapján készítettem.
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